

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta.
Provincias, trimestre 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XX Num. 6693 ALICANTE Sábado 17 de Septiembre de 1932

Firmas de EL LUCHADOR

UN PROBLEMA EUROPEO

La encrucijada alemana

Por ARTURO PERUCHO

Von Papen ha hecho honor a su nombre y a su significación política. No ha traicionado a quienes, con conocimiento de causa, pusieron en él su confianza. Está cumpliendo cuanto de él se esperó, hace meses, el insólito gesto de Hindenburg al entregarle el Poder, pareció una argucia presidencial para preparar el camino a Hitler y sus huestes negras; poco después se vió que había sido todo lo contrario: una hábil manera de desarmar al nacional-socialismo.

La socialdemocracia alemana estaba liquidada; se había ganado la animadversión de la derecha y de la izquierda; no podía subsistir dada la mecánica política de Alemania. Su fracaso dejó en plena libertad las fuerzas extremas. En tal coyuntura, Hindenburg vió claro; el comunismo era, para el Presidente, una simple cuestión de policía, un peligro aún lejano. Había, pues, que combatir al otro morbo, y Von Papen fué el antidoto.

El pueblo alemán —con su ingenuidad proverbial, con su falta de educación política— esperaba de él la mano fuerte, el poder recio, y, sobre todo, la salvación de los principios democráticos amenazados. No podía negarse que el Gobierno ha sido fiel a su aparente misión inicial, y ha empleado todos los medios que la Constitución de Weimar ponía en sus manos para defender la supremacía del Poder público frente a todos los intentos de dictadura. Lo curioso, sin embargo, de los recientes acontecimientos alemanes es que, no obstante haberse atendido a la letra democrática de la Constitución, la democracia ha sido traicionada. ¿Qué oculto destino ha presidido a la realización de tales hechos? Vamos a tratar de ponerlo en claro, porque el «caso alemán» constituye hoy un problema europeo.

La vida del Reich está vinculada a la del mundo entero. Con justicia o sin ella, Alemania se halla en relación de estrecha dependencia económica con todos los países de Europa y con los Estados Unidos de América. Nada que ea alemán puede ser indiferente al mundo. Los problemas de la política alemana apasionan, pues, tanto como los de la política nacional de cada pueblo.

No se vea en esto un simple interés ideal. Ciertamente, nada humano es extraño para el ciudadano culto y liberal de cualquier rincón de la tierra. Al hombre sensible de nuestro país le interesan la política de minorías nacionales, el problema flamenco, las represiones sociales de Norteamérica, la agitación nacionalista de la India, porque son cuestiones de justicia universal. En tal sentido, le interesa también la quiebra de la democracia en Alemania.

Pero no es solo eso. Es que lo que en Alemania ocurre después de la guerra rebasa los límites del acontecimiento nacional para incorporarse al horizonte más amplio de los problemas continentales. El gran pueblo alemán es un país-clave de la vida política y económica de Europa. Que las cosas vayan allí de un modo o de otro; que los hechos se produzcan en tal o cual sentido; que aquel país siga haciendo honor a sus compromisos internacionales y no traicione el espíritu de su Constitución, o que denuncie los tratados y vaya hacia la dictadura, son cosas del más alto interés para Europa entera y aun para América, porque pueden orientar de modo salvador o catastrófico la economía del mundo y dar una u otra dirección al porvenir de la Humanidad.

No entraré a discutir ahora si es justo o no que Alemania sola pague los costos de la guerra que entre todos rompieron durante la guerra. Lo que digo es que si, internamente, no se busca solución a los problemas interiores de Alemania, volverá a hundirse la paz europea.

Nada más lejos de mi ánimo que defender la doctrina de la intervención. Nadie, en mi sentir, tiene derecho a ocuparse de las cosas del vecino mientras el vecino no solicite auxilio. Lo que importa hacer —y esto es de toda urgencia— es crear a Alemania una situación internacional despejada para que pueda por sí misma, tranquilamente, serenamente, resolver su propio problema político.

Una dictadura en Alemania —roja, blanca o negra— provocaría, en el mejor de los casos, una nueva ocupación francesa o aliada de tipo Poincaré y, muy probablemente, otro con-

flicto armado. Y Alemania no puede ir más que a la dictadura —si no a la restauración— mientras sus acreedores no le den facilidades de pago mucho más amplias y generosas que las que recientemente le otorgaron en Lausana.

¿Qué es, en definitiva, lo que ocurre en Alemania? La respuesta me parece sencilla y lo parecerá igualmente a quienes hayan seguido la trayectoria política de aquel país en los últimos años. Alemania llevó a cabo una revolución sangrienta en 1918; castigaba con ella al emperador, al generalato, al espíritu imperialista que venía incubándose desde los tiempos de Federico el Grande. Rompió con la tradición imperial para que fuera posible el triunfo de otra gran tradición alemana: la marxista. En Weimar y en 1919 se verificó el cambio. Se trocaron, a partir de entonces, las oposiciones. Lo que antes había sido gubernamental por el poder se opusieron. ¡Y con qué furia! Mientras el país se dedicó a poner los cimientos del nuevo régimen, hubo una tregua. Había esperanzas concretas de que la fatiga producida por cuatro años de terrible guerra, había agotado las energías alemanas; y por otro lado, la noble actitud de Wilson hizo menos amarga la derrota. El compás de espera no se había cerrado todavía.

Pero pronto los acontecimientos allanaron el camino a la oposición: el plan Dawes, la ocupación del Ruhr y de Renania, la inflación monetaria y la miseria, crearon un estado de agitación y de descontento que no tardó en agrupar grandes masas ciudadanas en actitud hostil hacia la obra de la socialdemocracia. Estas dos agrupaciones fueron el comunismo dictatorial al estilo de Moscú y el nacional-socialismo fascista.

Ahora bien: aunque otra cosa pareciera, ninguno de estos movimientos es antirrepublicano. Los dos son revolucionarios y giran en torno a programas que pueden realizarse íntegramente dentro de la República, aunque no en el marco de la Constitución. Son los dos agitaciones juveniles de la nueva Alemania, proyectada en direcciones opuestas. Por eso no han satisfecho nunca a los restos de la Alemania vieja, y por eso la Alemania kaiserista se les ha opuesto por igual con la misma tenacidad, hasta que ha dado con el hombre que necesitaba —este Von Papen de turbia historia, complicado en feos asuntos de espionaje en los Estados Unidos.

Canceló los discursos radiados por algunos pueblos guipuzcoanos se han dado curiosísimos y pintorescos casos que descubren la falsedad de la leyenda alemana. Han llegado hasta el jefe de la nación cacheros que no acertaban a expresar su adhesión y su

Von Papen es y seguirá siendo el hombre del Lusitania; como le llaman en Norteamérica; el inspirador y banquero de una banda de espías que capitaneaba en Nueva York el famoso barón de Koenig, más tarde amigo y brazo ejecutor de la criminal política seguida por Anido y Arlegui en Barcelona. Von Papen es, finalmente, el hombre educado en el régimen caído, el entusiasta de la Alemania de 1914, el incondicional del Kaiser. Por eso Hindenburg le sostiene en el Gobierno, a despecho de la opinión del Parlamento, a base de argucias encaminadas a demostrar que el voto de censura de que le hizo objeto en la sesión inaugural del Reichstag no tiene eficacia jurídica, porque ya en aquel momento estaba el Parlamento disuelto.

Las argucias y las componendas no deben desorientar a nadie. La situación de la política alemana se ofrece ahora a los ojos del espectador internacional con mayor claridad que nunca. La bandera roja y la cruz vástica, representan la revolución, en uno u otro sentido; sólo Von Papen significa la tendencia a la restauración monárquica, la dictadura imperial y la guerra.

Por eso la política alemana ha dejado de ser un problema puramente nacional y se nos ofrece con las proporciones de un magno problema europeo.

ARTURO PERUCHO

(Prohibida la reproducción.)

Dr. Barrueco

Profesor del Instituto RUBIO
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos
MENDEZ NUÑEZ, 28

LINTERNA MAGICA

Los viajes del presidente

La mejor propaganda de la República la está haciendo personalmente el jefe del Estado en sus viajes por las regiones españolas. Su presencia en las ciudades y en los pueblos tiene la virtud de despertar el entusiasmo popular, caldeado los ánimos y elevando a una presión insospechada el fervor por el nuevo Régimen.

Y hay mucho de sorpresa en estos magníficos recibimientos que se hacen a Su Excelencia, mucho de descubrimiento y de aclaración. Se creía, por ejemplo, que en el País Vasco, especialmente en los pueblos, la gente se mostraría, si no indiferente ante la primera figura de la República, por lo menos templada en sus manifestaciones de simpatía hacia ella. Se fundaba esta creencia en varios motivos, que han resultado otros tantos tópicos y lugares comunes que todos repiten, sin tomarse la molestia de comprobar su exactitud. Uno de ellos es el de que los vascos son pocos dados a la expansión, retraídos por carácter, serios y casi impasibles a las emociones. Esto es falso. Los vascos son tan expansivos y expresivos como pueden serlo los andaluces o los valencianos. Otro tópico: que los aldeanos están dominados por el cura, cuando lo cierto es que el aldeano es muy auro y poco manejable. Lo probable es que sean los curas los que estén dominados por ellos. ¿Cualquiera domina e influye en un aldeano si al aldeano no le conviene lo que le proponen!

Lo que ocurre es que hay una parte de Prensa que sabe aprovechar bien estos lugares comunes que se aceptan por verdades irrefutables. Esos periódicos hacen ver que todo el País Vasco es suyo, que todos los aldeanos están atrasados políticamente, que no tienen ideas propias ni sienten nada más que lo que se les manda sentir.

Pero ocurre en que el aldeano se puede mostrar tal cual es, y en un momento desmiente todas las frases hechas a cuenta de su carácter. Este acontecimiento se está dando ahora en algunos pueblos de Guipúzcoa: es la visita del presidente de la República, y entonces los aldeanos, tenidos por tímidos, recelosos, fanáticos, sumisos y enemigos de las ideas liberales, se entusiasman, se desbordan, se exaltan a la vista del señor Alcalá Zamora. Todos quieren llegar hasta él, estrechar sus manos, abrazarle. Como tienen alma son sensibles a las emociones, son sugestionables, y a su modo, que al cabo es el modo de todos, demuestran sus entusiasmos con vivas y aplausos.

Durante el paso del presidente por algunos pueblos guipuzcoanos se han dado curiosísimos y pintorescos casos que descubren la falsedad de la leyenda alemana. Han llegado hasta el jefe de la nación cacheros que no acertaban a expresar su adhesión y su

simpatía; iban titubeantes, temerosos de no comportarse bien; de, como «dice vulgarmente, «meter la pata». Creían enfrentarse con un señor grave, majestuoso, un ser superior, sobrehumano, de ceño adusto e inflexible que quizás se burlase interiormente de la poquedad del aldeano. Pero en vez de esto encontraban una persona afable, comprensible, que les sonreía, que les ayudaba a salir arosamente de la situación. No había solemnidad, ni ficción, ni teatralidad, sino sencillez, sinceridad y franqueza, y el aldeano se marchaba después, ganando por la simpatía presidencial, dándole a sus compadres: «Buena diferencia» entre éste y aquel otro! ¡Aquel reírse «hasia» de nosotros!»

Este entusiasmo que le sale al paso al señor Alcalá Zamora, precisamente en las localidades que se creían alejadas del Régimen, es espontáneo, y por espontáneo, sincero. Nadie precede al presidente para reclutar claque; no hay cotización para los aplausos y los vitores; a nadie se le empuja para que acuda a los recibimientos, y los recibimientos son indescriptibles, la gente enronquece dando vivas y se hincha las manos aplaudiendo, como no se ha aplaudido nunca en España. Si no fuese así habría que reconocerlo con pena, pero habría que reconocerlo, porque el engaño sería estúpido, y el nuevo Régimen no puede vivir de engaños, de falsificaciones, de edar la sensación de esto o de lo otro, en lo que era maestros los servidores de la Monarquía.

T. MENDIVE

El Aeropuerto de Alicante

Por iniciativa de la Alcaldía se ha reconstituido la Junta del Aeropuerto de Alicante con nuevos y valiosos elementos que por el interés que demuestran puede asegurarse que pronto se establecerá el mencionado aeropuerto que tan indudables ventajas ha de reportar a nuestra ciudad en todo orden de actividades modernas.

Los reunidos el día 15 en el Ayuntamiento, después de percatarse del proyecto y oídos los favorables asesoramiento técnicos; acordaron por unanimidad adquirir los terrenos propuestos y los materiales necesarios para la instalación, como así mismo facultar ampliamente al señor Alcalde para realizar las gestiones pertinentes.

Asunto es que a toda la población interesa porque fomentará el turismo, facilitará rápidas comunicaciones y hará que Alicante de un nuevo avance progresivo.

Felicitemos a los que han resucitado la idea que parecía como muerta, y les ofrecemos nuestro entusiasmo con curso.

Figuras de la escena



Esta noche reaparece en Alicante, admirado amigo, el notable actor que en el escenario del Teatro de Verano, en «Las Leandras» ha creado este tipo en la compañía de revistas de la que es «El Francisco» admirable de naturalidad y de gracia.

Una campaña humanitaria

En defensa de los artilleros condenados por negarse a comer rancho

Al condenar el Consejo de Guerra a quince años de presidio a los artilleros que en el Cuartel de Pinada se negaron a aceptar un rancho que se les daba falto de todas las condiciones de comestibilidad, de nutrición y aún de higiene, el pueblo valenciano unánimemente ha reaccionado en favor de estos soldados que no cometieron más delito que reclamar lo que el Estado da para su alimento, y que fueron condenados por unos jefes que días después han traicionado todos los juramentos a la disciplina y a la Patria que tan estrictamente quisieron defender cuando se trataba de castigado al débil.

Valencia toda se ha manifestado en favor de estos artilleros y «El Pueblo» de Valencia lleva la campaña brisamente, sumando a su demanda y a su clamor las voces más distantes de la provincia, para que el Gobierno acuerde la revisión de aquel sumario y el perdón de los castigados injustamente, si no hay para el castigo otro motivo que la indisciplina de negarse a comer una ración que se les servía y que a la nación costaba bienes dineros.

No ha de ser extraño Alicante a esta demanda humanitaria de su hermana Valencia, ni ha de sentirse lejos de una acción en beneficio de unos infelices víctimas de rencores y de hostilidades disfrazadas de rigidez legal. Alicante en esta demanda ha de estar al lado de su hermana y EL LUCHADOR une su voz a la de sus compañeros valencianos para que el Gobierno acuerde la revisión del proceso y la justa aplicación de un castigo suave si hubiera lugar a ello. Pero nunca castigar con quince años de presidio a unos infelices soldados que debían exigir de sus jefes que se les diera de comer como personas.

Teatro de Verano

«LAS LEANDRAS»

Esta noche reaparece en el Teatro de Verano la mareante vedette Blanca Suárez en la revista triunfadora «Las Leandras».

Sus compañeras de éxito en la pasada temporada en el Principal, Ignacio León, Leopoldo Gil, Anny Ferry, el conjunto de bellas muchachas y las gentilísimas segundas partes, van a dar otra vez realce a los episodios divertidos del «Tío Francisco» y su pájara.

Mañana, tarde y noche, grandes funciones.

Lea El Luchador

EL EDIFICIO DE LOS TABAQUEROS

En Coruña van a construir los tabaqueros un soberbio edificio, como proyectan también hacer los de Alicante

Los afiliados a «Unión Tabaquera» de Coruña, van a comenzar la construcción de un edificio social para sus reuniones, para disponer de locales de educación, de recreo, de esparcimiento; para reunirse en «su casa» y celebrar sus actos culturales y sociales; para tener un edificio propio que además pueda permitir el desarrollo de iniciativas que ahora no pueden realizarse.

El proyecto, según los planos que tenemos a la vista, es magnífico; un edificio de cuatro plantas y sótano, con una airosa torreta además, que da a la construcción aire de modernidad. Plantas en las que están admirablemente distribuidos los servicios todos que Unión Tabaquera necesita para las exigencias de sus asociados. Salas de Junta, salón de actos con escenario, bibliotecas, lavabos, cuartos de higiene y aseo; aulas para enseñanzas de niños y de niñas, biblioteca, museo escolar, y además viviendas para la familia del conserje, con cocina etc. En la primera planta se establece la Cooperativa de consumo, uno de los más acariados proyectos de los Tabaqueros de Coruña.

Tienen iguales proyectos los tabaqueros alicantinos para cuyo desarrollo no les ha faltado el apoyo solici-

CRONICA DE LONDRES

La conferencia imperial

Como ya sabe el lector recientemente se ha celebrado la conferencia imperial de Ottawa, con el fin de llegar a un acuerdo entre la metrópoli y los Dominios, acuerdo que había de traducirse en determinadas facilidades que los diversos estados se concedieran desde el punto de vista aduanero. El tema a tratar era difícil, espinoso y casi de imposible solución, por más que a primera vista y a los no iniciados pudiera parecerles lo contrario y por los resultados se ha confirmado esa opinión, si bien por ahora no se conocen de un modo preciso los acuerdos celebrados.

De momento el profano pudiera creer que siendo Inglaterra un país eminentemente industrial y los Dominios unos grandes productores de materias primas, el acuerdo no había de ser difícil. Así es en líneas generales. Pero ahora empiezan las dificultades. Los Dominios no pueden absorber toda la producción industrial inglesa. Inglaterra, por consiguiente, necesita poder exportar el remanente a otros países que no forman parte de la Confederación y naturalmente estas naciones no comprenderán a Inglaterra si ésta, a su vez, no les compra materias primas.

Tenemos ya, pues, la primera imposibilidad de llegar a un acuerdo satisfactorio. Veamos el lado opuesto de la cuestión. Los Dominios, por su parte, tienen excelentes clientes en todo el mundo, clientes que les compran una buena parte de sus materias primas. Si se comprometen a no comprar más que productos ingleses, van a cerrar sus mercados extranjeros y por lo tanto tampoco pueden formar Inglaterra un grupo que se aisle del resto del mundo.

Además los Dominios, en su conjunto, son grandes productores de trigo, pero Inglaterra tiene compromisos con la Argentina acerca de este cereal. También en la Argentina tiene Inglaterra grandes intereses en la fabricación de carne congelada y en conserva, de manera que eso es un grave impedimento para llegar a una solución satisfactoria.

En cuanto al aspecto monetario de la cuestión, se pretendía o se deseaba por lo menos, llegar al establecimiento de una moneda común, pero han sido tantos los obstáculos que se han presentado, que ni siquiera se ha llegado a discutir formalmente el asunto.

Había un problema que a Inglaterra le interesaba mucho y era ver si mediante un acuerdo con los Dominios podía hallar la manera de dar trabajo a sus millones de parados, pero si bien en las colonias inglesas sobra tierra esta se halla en manos de enormes compañías y por otra parte los Dominios se han manifestado reacios a absorber ese enorme contingente de personas, las más de ellas especializadas en determinados trabajos mecánicos y que no hallarían ocupación adecuada en esas regiones aún no industrializadas.

En una palabra, que si bien se han celebrado convenios acerca de ciertas ventajas de escasa importancia, puede afirmarse que la Conferencia Imperial ha sido un verdadero fracaso, como no podía menos de ocurrir, ya que en el mundo de nuestros días es imposible el aislamiento de un país o de un grupo de países, puesto que los intereses están de tal manera ligados, que no se puede hacer corvo aparte.

Naturalmente que se ha llegado a la concesión mutua de ciertas ventajas aduaneras, pero ello de un modo tan vago y tal aleatorio, que no es difícil prever que dentro de pocos años habrá sido denunciado este tratado prendido con alfileres y que no responde a una realidad.

Y es que los economistas oficiales han olvidado un punto importantísimo. Creen que las relaciones económicas entre los diversos países del mundo son susceptibles de alteración a capricho de cada uno, sin darse cuenta de que todas ellas obedecen a impulsos biológicos, geográficos, meteorológicos, etc. es decir, a cuestiones que no están sujetas a su autoridad o a su capricho.

Por esta razón no han solucionado todavía la crisis que hace estragos en el mundo. No atienden más que a los fenómenos visibles, pero no aciertan a descubrir sus causas y por lo tanto no pueden hallar el remedio.

Sería quizás el ideal que cada nación se bastase a sí misma, un ideal egoísta, desde luego, pero resulta imposible. Por ejemplo, Italia, está dando la batalla del trigo. Quiere producir el que necesita. Está a punto de lograrlo, pero el pueblo ha de pagarlo mucho más caro.

H. ROBERT SHANEY
Londres, septiembre, 1932.
(Prohibida la reproducción.)

Academia de corte y confección

SISTEMA MARTI
Dirigida por la profesora Doña Encarnación Juan Saja
Lecciones por la tarde de tres a siete
Villavieja, 63.-Alicante

Informaciones económicas

LA POLITICA ECONOMICA DE LA REPUBLICA

Decíamos en un comentario anterior que apenas aprobadas las dos importantes Leyes del Estatuto catalán y de la Reforma agraria, iniciadoras de una nueva España, el Gobierno tenía que preocuparse minuciosamente del reanimamiento de la economía nacional, adoptando una serie de medidas a ello conducentes. Y, en efecto, corroborando la preocupación que por primera vez en la historia contemporánea, nuestros gobernantes sienten por todos los problemas vitales del país, el ministerio de Agricultura acaba de lanzar un importante decreto regulador del mercado nacional triguero, que tiende a dar garantías de estabilidad al enorme cúmulo de intereses que en España pendan de este artículo, el primero en orden de importancia en la producción nacional.

Los agricultores, ante la abundancia de la cosecha, que para bien de todos se ha producido, y los manejos que siempre han desarrollado determinados elementos, sentían inminente la amenaza de que el trigo sufriera una depreciación que viniera a hacer aún más angustiosa la difícil situación que nuestros agricultores sienten, aunque su posición relativa sea mejor que la de los agricultores de casi todo el mundo. Haciéndose eco de esta apremiante realidad nacional, el Ministro de Agricultura ha creído necesario acudir al sostenimiento de los precios de tasa, impidiendo esa mancha, que nunca redundaría en beneficio del consumo, sino únicamente, en provecho de un puñado de intermediarios desahuciados. Se trataba de que el sistema de tasas, que por falta de organización de los productores y por la acción de los especuladores ha resultado sistemáticamente burlesco, rigiera por una vez con eficacia, sirviendo a los altos intereses nacionales para los que fue establecido.

En su consecuencia, se ha creído necesario montar el mecanismo adecuado para que, sin atropello de la libertad de contratación, se sostenga el precio del trigo a tipos remuneradores para quienes lo cultivan, cura-

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente

POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidrico)... ELIXIR: Cura la falta de ácido hiperclohidrico...

Para EL LUCHADOR

Después de una visita

Elda y Castelar

El «auto» se desliza sobre la carretera, veloz, doblando recodos...

La tarde está desahucada. Densos nubarrones, cúmulos cargados de electricidad...

El sol juega al escondite entre colinas espesas. Un fuerte olor a tierra mojada...

Cruzando el pueblo en dirección oeste, se tropieza con una inmensa plazoleta. En su centro, hay algo que atrae como el imán...

Castelar. Cuando contemplamos su figura gallarda en el bronce...

emociones. Está de frente al pueblo, contemplando sus casucas, deleitándose la vista en la visión de la lejanía...

Los alicantinos podemos sentirnos orgullosos de Elda, pero no podemos desoir esa llamada interna que nos llama de ingratos...

El Ayuntamiento de Alicante, encabezó una suscripción pro monumento a Castelar...

GINES ALBEROLA RODRIGUEZ

Interesantes manifestaciones de Marcelino Domingo

Madrid, (teléfono). — El ministro de Agricultura hablando con los periodistas, ha manifestado que la firma del Estatuto ha constituido un acto solemnisimo...

El acto era doblemente emotivo, y singularmente para él, que fue, el que intervino para que acudieran al pacto los republicanos catalanes.

«Se ha concedido a Cataluña la autonomía, no por el compromiso de San Sebastián, sino porque era un problema vivo que la monarquía hizo degenerar en conflicto.»

El pacto de San Sebastián logró reintegrar Cataluña a España, y esta fue la primera conquista revolucionaria de la República.

La acción más española de la República ha sido dar el Estatuto a Cataluña.

La República logrará que España sea España, por medio de una penetración, y así la unidad integral será más rica y tendrá más empuje.

El ejercicio de la autonomía por Cataluña constituirá un ejemplo de buen uso y merecimiento del Poder. Cataluña tiene un sentido profundamente constructivo. Los extremismos son movimientos fugaces reducidos.

Aludiendo a las últimas declaraciones del fracasado regionalista Cambó, dice que éste sigue tan desorientado como siempre...

«Decir que el Estatuto se ha concedido bajo la presión del golpe de Sanjurjo es una injusticia que empujefee el momento histórico.»

Está tan desorientado como esos conspiradores del 10 de agosto que no supieron ver que el más efímero triunfo hubiera provocado una catástrofe en todo el país.

España no es ya una anécdota; es una categoría. No verlo es declararse incapaces para pasar de ministro de la España vieja a estadista de la España nueva.»

El sumario por las anomalías en Marina

Madrid, (teléfono). — El magistrado señor Rodríguez de los Ríos, nombrado juez especial para el sumario sobre anomalías descubiertas en ciertos servicios del ministerio de Marina...

Por la tarde a las siete volvió a constituirse el juzgado especial en las tres prisiones de referencia para continuar el interrogatorio.

El ministro de Marina, hablando de esta cuestión, ha desmentido que el asunto esté en manos del ministro togado, como se ha dicho erróneamente.

En virtud de lo que ordena el artículo 95 de la Constitución, el asunto ha pasado a la jurisdicción de los Tribunales ordinarios por tratarse de un caso que no es genuinamente militar.

Una facilidad para los consumidores de gasolina

Madrid, (teléfono). — La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, reconociendo la idea sugerida por el señor Prieto cuando fué ministro de Hacienda...

Un proyectado homenaje a Marcelino Domingo

Madrid, (teléfono). — En la secretaria particular del ministerio de Agricultura se reciben a diario gran cantidad de adhesiones de entidades campesinas, industriales, etc., al proyectado homenaje que va a rendirse a Marcelino Domingo...

Los deportados del «España número 5»

Salió de Madrid la tercera y última expedición

Madrid, (teléfono). — La tercera y última expedición de deportados se ha realizado dentro de la mayor reserva.

Los deportados conversaron con algunos amigos, manifestando que los hermanos Primo de Rivera serían puestos en libertad inmediatamente.

El tren partió a la una menos cinco de la madrugada. Los deportados dieron vivas a la República...

De Guadalajara llegaron 12 guardias de asalto y otros 12 de Aranjuez, manteniendo el orden...

En el tren van acompañados de policías, un cabo, un sargento y 18 guardias de asalto.

CANTAN LA MARCHA REAL. Durante el trayecto, en los camiones de asalto los deportados cantaban la Marcha Real...

Entre los deportados va el exmarqués de Santa Eulalia, que lleva uniforme de sargento de infantería.

La mayoría de los deportados llevan monos, salakoff o sombrero de paja.

Los familiares de los deportados obsequiarán a éstos, como de costumbre, con coñac y cigarrillos.

Antes de partir el tren se produjeron violentos incidentes entre el vecindario de Aranjuez y los deportados.

Entre éstos van los abogados Cabana, Alfonso Poyato y González Luna.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA. Madrid, (teléfono). — A primera hora de la tarde, el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, ha recibido la visita de los reporteros...

El señor Casares les ha manifestado que según los telegramas recibidos de los gobernadores, en toda la República existe la más absoluta tranquilidad.

La lista total de los deportados. LUCA DE TENA Y LOS HERMANOS MIRALLES NO FIGURAN EN LA LISTA.

Seguidamente, el señor Casares Quiroga, ha facilitado a los periodistas la lista completa de los individuos que habrán de sufrir destierro...

Diez así la lista que el señor Casares ha entregado a los periodistas: Relación de los individuos que han de cumplir en Villa Cisneros, el confinamiento impuesto por el ministro.

Un marido despechado mata a su esposa

Madrid, (teléfono). — A las once de la noche, se ha desarrollado un trágico suceso en la portería una casa de la calle de Alcalá.

En dicha portería vivía con sus padres la joven Rosa Martín, de 23 años, en unión de una hijita de cuatro años.

Esta mujer estaba separada de su marido, Macario Peláez Escolar, de 26 años, quien penetró de improviso en la portería, y reiterada palabra hizo tres disparos de revólver.

Otro proyectil hirió gravemente a Emilio Vargas Asenjo, de 35 años, y el tercer proyectil alcanzó a Rosario García Vázquez, que también resultó herida.

El criminal se dio a la fuga, y la suegra, Rosario García, que se encontró salir a la calle, dando gritos.

Se aglomeró extraordinario público, que persiguió al agresor, y un agente de Policía logró alcanzarle en la calle de Fernán Núñez, deteniéndole.

Cuando era conducido a la Comisaría los grupos intentaron arrebatarle de manos de los agentes y lincharle.

Un vendedor ambulante le arrojó una piedra, dándole en la nuca y derribándole al suelo.

Entonces la gente se abalanzó sobre el criminal, haciéndole objeto de golpes.

Acudieron varios guardias y lograron salvarle de las iras de la muchedumbre...

Los deportados conversaron con algunos amigos, manifestando que los hermanos Primo de Rivera serían puestos en libertad inmediatamente.

El tren partió a la una menos cinco de la madrugada. Los deportados dieron vivas a la República...

De Guadalajara llegaron 12 guardias de asalto y otros 12 de Aranjuez, manteniendo el orden...

En el tren van acompañados de policías, un cabo, un sargento y 18 guardias de asalto.

CANTAN LA MARCHA REAL. Durante el trayecto, en los camiones de asalto los deportados cantaban la Marcha Real...

Entre los deportados va el exmarqués de Santa Eulalia, que lleva uniforme de sargento de infantería.

La mayoría de los deportados llevan monos, salakoff o sombrero de paja.

Los familiares de los deportados obsequiarán a éstos, como de costumbre, con coñac y cigarrillos.

Antes de partir el tren se produjeron violentos incidentes entre el vecindario de Aranjuez y los deportados.

Entre éstos van los abogados Cabana, Alfonso Poyato y González Luna.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA. Madrid, (teléfono). — A primera hora de la tarde, el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, ha recibido la visita de los reporteros...

El señor Casares les ha manifestado que según los telegramas recibidos de los gobernadores, en toda la República existe la más absoluta tranquilidad.

La lista total de los deportados. LUCA DE TENA Y LOS HERMANOS MIRALLES NO FIGURAN EN LA LISTA.

Seguidamente, el señor Casares Quiroga, ha facilitado a los periodistas la lista completa de los individuos que habrán de sufrir destierro...

Diez así la lista que el señor Casares ha entregado a los periodistas: Relación de los individuos que han de cumplir en Villa Cisneros, el confinamiento impuesto por el ministro.

La multitud intenta apoderarse del criminal para lincharle

Madrid, (teléfono). — A las once de la noche, se ha desarrollado un trágico suceso en la portería una casa de la calle de Alcalá.

En dicha portería vivía con sus padres la joven Rosa Martín, de 23 años, en unión de una hijita de cuatro años.

Esta mujer estaba separada de su marido, Macario Peláez Escolar, de 26 años, quien penetró de improviso en la portería, y reiterada palabra hizo tres disparos de revólver.

Otro proyectil hirió gravemente a Emilio Vargas Asenjo, de 35 años, y el tercer proyectil alcanzó a Rosario García Vázquez, que también resultó herida.

El criminal se dio a la fuga, y la suegra, Rosario García, que se encontró salir a la calle, dando gritos.

Se aglomeró extraordinario público, que persiguió al agresor, y un agente de Policía logró alcanzarle en la calle de Fernán Núñez, deteniéndole.

Cuando era conducido a la Comisaría los grupos intentaron arrebatarle de manos de los agentes y lincharle.

Un vendedor ambulante le arrojó una piedra, dándole en la nuca y derribándole al suelo.

Entonces la gente se abalanzó sobre el criminal, haciéndole objeto de golpes.

Acudieron varios guardias y lograron salvarle de las iras de la muchedumbre...

Los deportados conversaron con algunos amigos, manifestando que los hermanos Primo de Rivera serían puestos en libertad inmediatamente.

El tren partió a la una menos cinco de la madrugada. Los deportados dieron vivas a la República...

Marcelino López Sánchez, teniente de Caballería.

Alfonso López Pineda, teniente de Caballería.

Alvaro Soriano, teniente de Aviación.

Horacio Morón, teniente de Caballería.

Juan Osaba, comandante de Infantería.

Rafael López Heredia, teniente de Caballería.

Enrique Mellado, teniente de Caballería.

César Manso, comandante de Caballería.

José María García Landeira, teniente de Caballería.

Pedro Serraz, teniente de Caballería.

Íñigo Arteaga, capitán de Estado Mayor.

Capitolllo Mariles, teniente de Ingenieros.

Julio Cáceres, comandante de la Guardia civil.

Alfonso Barrera, comandante de Infantería.

Juan Roca de Togores, capitán de Estado Mayor.

Joaquín Barrueta, capitán de caballería.

Francisco Ansaldo, ex auditor del Cuerpo jurídico Militar.

Benito González Uña, comandante.

Ángel Mora, alférez.

Carlos Casamuz, teniente.

Baltasar Gil Marcos, capitán de Caballería.

José Malcampo, ex marqués de San Rafael.

Agustín Caro, teniente de Caballería.

Carlos Gonzalo Roger, capitán de Caballería.

Luis Cabana, capitán de Caballería.

Julio Pérez, capitán de la Guardia civil.

Manuel Rodríguez González, ingeniero de minas.

José Gómez Fernández, industrial de Madrid.

Ricardo Luque, ex conde de la Vega de Celia, abogado.

José Goitia Machimbarrena, ex marqués de Alamos de Guadalest.

pléndose rigurosamente las tasas establecidas por el Gobierno. Pero la medida no tendría eficacia, si, al propio tiempo, no se regulara la producción...

Si en la realización práctica del decreto se observa la energía y elasticidad necesarias, se habrá dado un paso más, importantísimo, en la consolidación económica del país...

El teatro proletario

En Madrid se ha dado la primera representación del teatro proletario con la obra de Toller, «Hinkemann».

Hacia falta en el mundo y, en España, más. El obrero estuvo siempre a merced de las clases privilegiadas...

Se han escrito dramas y comedias, novelas y cuentos, del gran mundo de la gente rica, de todos los aspectos sociales...

Colegio Francés de Alicante

PRIMERA ENSEÑANZA. — NINOS Y PARVULOS APERTURA DEL CURSO 1.º DE OCTUBRE

Situación inmejorable. — Clases espaciosas y bien soleadas. — Dos patios cubiertos. — Un patio al aire libre de mil metros cuadrados...

Nota importante: Se ha suprimido la matrícula para niñas. El señor Director recibirá a los padres de los alumnos, desde el día 15 corriente...

Lea El Luchador

65 PLAZAS ESTADISTICA

Con 3000 pesetas. — No se exige título. — Se admiten señoritas. — Instancias hasta 30 Noviembre. — Edad: desde 16 años. — Preparación: ACADEMIA RODRIGO Mayor 28 1.º ALICANTE

Lea El Luchador

En la Audiencia

Sentencia en pleito de divorcio
Por la Audiencia, ha sido dictada sentencia, en el pleito de divorcio, instado, por doña Margarita Llorens Santamaria, contra su esposo don Angel Vidal Oncina.

Arte y artistas

Probable traslado
La empresa P. L. C. nos dice que, dado lo inseguro del tiempo, seria muy posible que el debut de la compañía de Leopoldo Gil que está anunciado para el Teatro de Verano, tuese esta misma noche en el Teatro Principal.

Inauguración de temporada
El día primero de Octubre se inaugura la temporada oficial en el decano de nuestros teatros, debutando la gran compañía de género regional, titular del teatro Alkazar, de Valencia, de la que son primeras figuras Pilar Mari y Vicente Mauri.

Prensa Gráfica

Superándose a sí misma, el domingo 18 publica numerosos originales, llenos de interés, emoción y agilidad.
«Apuños de una vedette» madrileña para tomar baños de sol en su terraza. Graciosa información realizada en la terraza de Aurora Sáiz.

Municipalidades

Ayer tarde a las seis y media dió comienzo la reunión ordinaria semanal que en segunda convocatoria correspondía celebrar a la corporación.
Bajo la presidencia del alcalde, señor Carbonell se reúnen los concejales señores Arques, Pérez Llorca, Sánchez Jiménez, Botella, Llaneras, López Pérez, Albricias, Pérez García, Antón, Sierra, Martínez Sansano, Martínez Torregrosa, Alamo, Mora, Tari y Beltrán.

El señor Martínez Torregrosa solicita la palabra y el alcalde le ruega que aguarde a que se haya terminado el Orden del Día.
Queda aprobada el acta.
Se da cuenta de las Disposiciones Oficiales aparecidas en la «Gaceta» de Madrid y «Boletín Oficial» de esta provincia, que afectan a este Ayuntamiento, y son tomadas en consideración.

Asuntos al despacho de oficio
Reparación de carreteras.—La Jefatura de Obras Públicas comunica al Ayuntamiento, que actualmente se están reparando 17 kilómetros de la carretera Ocaña-Alicante, en la provincia alicantina.

Moción de la Alcaldía. Dáse lectura a una moción de la Alcaldía referente a habitación de locales en los centros docentes de Alicante, para instalación en ellos de grupos escolares.

Presupuesto de las obras de derribo de la Montañeta.—Se pone en conocimiento de la Corporación el presupuesto extraordinario para la ejecución del proyecto de derribo de la Montañeta y zona Oeste de Méndez Núñez, que es el siguiente:
Gastos principales 3.764.451,35 pts.
Por expropiaciones de fincas y solares 2.537.018,34

Para obras en la vía pública y desmontes 1.082.083,47
lugresos por venta de solares 1.215.197,60
Por contribuciones especiales por aumento de valor de fincas afectadas 960.253,75
Préstamo por el déficit del presupuesto 675.000,00

Accidente en unas obras municipales.—A consecuencia de un accidente producido en unas obras municipales que se celebran en el Barrio de San Blas, resultó muerto un niño.
Se acuerda que en lugar de nom-

Sucesos

Denuncias
El ciudadano Pascual López Juan, denuncia al propietario de un taller garage, situado en la calle de las Delicias número 5, por negarse a hacerle entrega de unas llaves que le dejó hace varios días.

Riña
Santiago León Lucas denuncia a José María Carpio Cantero, empleado de los ferrocarriles M. Z. A. por haberle maltratado de palabra y obra y amenazas.

Fuga amorosa
José Martínez Guirao, de 22 años, con domicilio en la calle de Pi y Margall, denuncia que su hermana Teresa de 18 se ha fugado del domicilio paterno y el denuncia te sospecha que la fuga la ha hecho acompañada de su novio del que solo sabe se llama Francisco.

Ginés Ganga explicará en el Ateneo el tema "La vida en Checoslovaquia"

Nuestro comprovinciano, don Ginés Ganga, que se encuentra en Alicante, descansando unos días, aprovechará su estancia en nuestra ciudad para explicar una conferencia, interesantísima por cierto, en el salón de actos del Ateneo.

El culto profesor de español de la Universidad de Praga, disertará sobre tema tan interesante y ameno como lo es «La vida en Checoslovaquia».
Se celebrará este acto el miércoles a las siete de la tarde.

Repetimos la denuncia

Hemos dicho un día anterior que en la línea del tranvía de la Florida, a la entrada a esta barriada, en una curva hay un poste tan cercano a la vía, que son varios los accidentes sufridos por viajeros que iban asomados a la ventanilla.

Y sin embargo de haberlo denunciado, de haberse repetido el daño, de ser varios ya los pasajeros heridos, el poste continúa en su sitio, sin que nadie haya cuidado de evitar que sigan soportando sus consecuencias los pasajeros del tranvía.

Cámara de Comercio
Curso 1932-33

A partir del 15 del actual, ha quedado abierta la matrícula en las oficinas de la Cámara, Plaza de la República, 12, para las clases de francés e inglés que a cargo del profesor don Miguel Pérez Senty, darán comienzo a primeros de Octubre.

Academia COTS
Enseñanza práctica de Comercio e Idiomas

Clases especiales y particulares para jóvenes, señoritas y personas respetables
ASIGNATURAS:
Teneduría de Libros por partida doble (Contables). Banca y Bolsa. Cálculo Mercantil, Mecanografía, Taquigrafía, Correspondencia Mercantil y Particular. Reforma de la letra sistema Cots (inglesa, redondilla, gótica alemana), Ortografía, Dibujo, Francés, Inglés, etcétera etcétera.

Præza E. Castelar, 3, 1.-ALICANTE
CENTRAL: Avenida Puerta del Angel, 38.-BARCELONA
Método intuitivo teórico-práctico. Enseñanza individual. Profesorado especializado de la casa central de Barcelona.
Puede matricularse en cualquier día del mes, viniendo el recibo cada mes en la fecha en que se matricule.
No se admiten menores de 11 años
Horario: De 9 a 12 mañana. De 3 a 6 tarde. De 7 a 9,30 noche.

Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga
Fundado en Alicante el año 1881.—1.ª y 2.ª Enseñanza
Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante
Director Propietario: don Bernardo Pérez López
Director Técnico: don Ismael López Martín
Profesorado integrado por Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados del Distrito Universitario de Valencia, sección de Alicante
Queda abierta la matrícula para los alumnos de Bachillerato, Comercio y Magisterio, en calidad de Externos, Medipensionistas, e Internos. Para detalles, reglamentos y matrícula dirigirse al Secretario del Colegio, Calle Miguel Soler 4 (Antes Angeles).

Colegio Politécnico de San José
Fundado el año 1870
Incorporado al Instituto Nacional de 2.ª enseñanza de Alicante
Queda abierta la matrícula en este Centro, para alumnos de 1.ª enseñanza, Bachillerato, Comercio y Magisterio, bien externos, medio-pensionistas o internos.
Para otros informes, dirigirse a don Rafael Chinchilla Mil ego. Director-Propietario del Colegio. — Bailen, 29. — Alicante.

Colegio La Educación
Fundado en 1860
Primera enseñanza: Párvulos según los Montesson y Troebel. Primera enseñanza convenientemente graduada con cuatro maestros. Preparación de ingreso en la 2.ª enseñanza. Comercio: Este año hemos obtenido 5 matriculas de Honor, 25 Sobresalientes. Dos de nuestros alumnos han terminado brillantemente la carrera de Perito Mercantil.
Magisterio. Contamos con un profesorado consistente y especial para el Magisterio.
Clases nocturnas de obreros
Taquigrafía, Mecanografía, Francés, Inglés y Contabilidad
HONORARIOS MODICOS
Para informes al director propietario: Don José Garrigós Mira, Castañas, 16 Alicante, Maestro Nacional.

Cartera de Sociedad

De Cofrentes ha regresado nuestro querido amigo don Antonio Pérez Torrealba, diputado a Cortes.
—ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

—Con objeto de perfeccionar sus estudios sobre Enfermedades del Sistema Nervioso, desde Nuremberg se ha trasladado a Berlín, nuestro querido amigo el joven doctor don Santiago Agulló A sensi.

—EN SANTAPOLA se vende casa, magnífica situación. Razón, en Alicante, calle Maestro Barbieri, 19, 1.º. En Elche, calle Pablo Iglesias, 19.

—Ho, ha marchado a Barcelona nuestro estimado amigo el comerciante alicantino don Rafael Ayela, en viaje de compras para su establecimiento de sastrería.

—Se encuentran en Alicante don Fidel Bernabeu Cortés, presidente del Comité R. R. S. y don Manuel Pastor, de Tibi, estimados amigos nuestros.

—La distinguida señora doña Concepción Pérez, esposa de nuestro querido amigo el joven comerciante don Julio Miró Ferrándiz, ha dado a luz felizmente un precioso niño.

Tanto la madre como el recién nacido disfrutan de un perfecto estado de salud.

Celebramos mucho tan fausto acontecimiento y por él felicitamos cordialmente a los venturosos padres.

—Ha marchado a Londres, en viaje de turismo el joven deportista Juanito Pastor.

—En el salón del Consistorio han contraído matrimonio Civil esta tarde la bella señorita Manolita Valles Fons, con el funcionario del Banco Central don Francisco Martínez Aranzana.

Han firmado el acta matrimonial con los padres de los contrayentes don Gregorio Vallejos y don Francisco Martínez Macia, el alcalde don Lorenzo Carbonell y el concejal don Alvaro Botella, director de EL LUCHADOR.

Los nuevos esposos han saído en viaje de novios.
—Se encuentra enfermo de alguna consideración nuestro estimado amigo don Rafael Sánchez Dols.

—Después de haber visitado varias capitales de la República, han regresado a Alicante nuestro buen amigo don José Senabre y su distinguida esposa.

—Para pasar unos días en Alicante ha llegado de Madrid nuestro apreciable amigo don Andrés Villosos.

ESPECTÁCULOS
PARA HOY
TEATRO VERANO

Compañía de revistas.
A las 10'30 «Las Leandras».

IDEAL CINEMA
Inauguración de la temporada cinematográfica. Sesión desde las 6 de la tarde «Kamarasoff».

CENTRAL CINEMA
Sesión de cinematógrafo desde las seis de la tarde, «¿cuando te suicidas?»

SALON ESPAÑA
Sesión de cine desde las 6, de la tarde «La cueva sangrienta».

PARA MAÑANA
TEATRO VERANO
Compañía de revistas. Tarde a las 6, noche a las 10'30 «Las Leandras».

IDEAL CINEMA
Sesión de cine desde las 4 de la tarde «Kamarasoff».

CENTRAL CINEMA
Sesión de cine desde las 4 de la tarde «¿cuando te suicidas?»

SALON ESPAÑA
Cine desde las 4 de la tarde «Su amada arisca».

Colegio-Academia Cervantes

Pi y Margall, 4, (antiguo local del Gobierno Militar)
Párvulos.—Primera enseñanza, niños y niñas en salas completamente separadas. Comercio.—Idiomas: Francés e Inglés.—Magisterio, Mecanografía.—Contabilidad.—Taquigrafía.—Profesorado titulado y especializado.—Clases de día y de noche.—Locales espaciosos e higiénicos. Tenemos internado.
Para informes y matriculas: Colegio-Academia Cervantes, Pi y Margall 4, donde estaba instalado el Gobierno Militar.

RENDIMIENTO AMERICANO ECONOMIA EUROPEA
OPEL

CENTRAL CINEMA
— Para HOY —
¿CUANDO TE SUICIDAS?
(SONORA)
Sesión de 6 tarde en adelante

Jesús Rubio en Alicante
Ayer tarde llegó a nuestra ciudad, procedente de Valencia y Barcelona, el secretario del Director general de Agricultura, don Jesús Rubio.
Destacado elemento en los movimientos de Ciudad-Real y de la noche de San Juan, perdió su carrera militar, ostentando el grado de capitán de Artillería, y últimamente tuvo que refugiarse en Francia con los demás republicanos expatriados.
Ahora, ocupa su puesto en la Dirección general de Agricultura, que es el móvil que le ha obligado a realizar este viaje a nuestra ciudad.
Jesús Rubio permaneció anoche en Alicante acompañado de sus numerosos amigos y compañeros en la prensa, pues es redactor de «El Mercantil Valenciano», y esta mañana despues de visitar nuestra redacción y ya en posesión de la información que le hizo realizar el viaje, ha marchado en automóvil a Murcia, de donde saldrá para Almería, Málaga, Granada, y otras poblaciones andaluzas regresando luego a la capital de la República.

Un suceso "amoroso" ocasiona un escándalo

Noche sobre las 11 se oyeron voces de auxilio en la calle del Triunfo. Cuando acudó el vigilante de la citada calle y algunos números de Seguridad, un vecino de la casa fronteriza a la en que está establecida la Pensión Madrid, dijo que en la azotea de la citada Pensión, había visto ciertas sombras sospechosas por lo que creían habla ladrones.
Inmediatamente subieron los de Seguridad y sorprendieron a un sujeto con los pantalones en la mano. Su acompañante se dió momentáneamente a la fuga.
Al interrogar al detenido pudieron averiguar que se llamaba Francisco Muñoz Gallego, de 18 años y dijo que estaba «tomando el fresco» con un «amigo».
Con las razones que adujo, no convencieron a los guardias se le maniató no sin que exclamara la «Gallegita»: «¡Por Dios guardia no me apriete! Seré bueno!»
Poco despues, y en virtud de ciertas órdenes de las autoridades, fué detenido el amigo del Muñoz

ALMONEDA

Se hace de muebles y objetos de cocina, despacho sencillo, alcoba, sala y comedor.—Independencia, 5. Razón la portera.

Disputándose el amor de un hombre, a botelladas

Anoche al atardecer, cuando mayor era la concurrencia por la avenida Méndez Núñez, dos mujeres dieron un espectáculo pintoresco, insultándose, agarrándose de las cortas greñas, y arremetiéndose contra la indumentaria; una de ellas perdió en la refriega todo su lujoso atuendo y hubo de ser refugiada en un establecimiento, para que el público aglomerado por la ocurrencia no comentara las características de la camisa, prenda única que quedó sobre su carne.
Se trata según nos dicen—pues a pesar del escándalo, de su trascendencia por la hora y el lugar y sus características pintorescas, en ningún cenro de policía saben nada—de dos mujeres que se disputan el amor de un hombre: una en el poder ahora y la otra en crisis.
La cosa no pasó de ahí: seguramente carece de importancia dado que nadie ha denunciado el escándalo ni la agresión pero como ocurrió en plena calle estamos obligados a informar de ello al público.

ARMERIA ESTEVE
Los mejores cartuchos vacios o cargados y demás Artículos de Casa. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.
Bazaga, 8. ALICANTE

LIBROS
al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones.
Pida usted catálogos a «EL HOGAR DEL LIBRO», Caris, 20.—Barcelona.

Colegio Politécnico de San José
Fundado el año 1870
Incorporado al Instituto Nacional de 2.ª enseñanza de Alicante
Queda abierta la matrícula en este Centro, para alumnos de 1.ª enseñanza, Bachillerato, Comercio y Magisterio, bien externos, medio-pensionistas o internos.
Para otros informes, dirigirse a don Rafael Chinchilla Mil ego. Director-Propietario del Colegio. — Bailen, 29. — Alicante.

Colegio La Educación
Fundado en 1860
Primera enseñanza: Párvulos según los Montesson y Troebel. Primera enseñanza convenientemente graduada con cuatro maestros. Preparación de ingreso en la 2.ª enseñanza. Comercio: Este año hemos obtenido 5 matriculas de Honor, 25 Sobresalientes. Dos de nuestros alumnos han terminado brillantemente la carrera de Perito Mercantil.
Magisterio. Contamos con un profesorado consistente y especial para el Magisterio.
Clases nocturnas de obreros
Taquigrafía, Mecanografía, Francés, Inglés y Contabilidad
HONORARIOS MODICOS
Para informes al director propietario: Don José Garrigós Mira, Castañas, 16 Alicante, Maestro Nacional.

Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga
Fundado en Alicante el año 1881.—1.ª y 2.ª Enseñanza
Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante
Director Propietario: don Bernardo Pérez López
Director Técnico: don Ismael López Martín
Profesorado integrado por Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados del Distrito Universitario de Valencia, sección de Alicante
Queda abierta la matrícula para los alumnos de Bachillerato, Comercio y Magisterio, en calidad de Externos, Medipensionistas, e Internos. Para detalles, reglamentos y matrícula dirigirse al Secretario del Colegio, Calle Miguel Soler 4 (Antes Angeles).

SEÑORA, CABALLERO
Si le interesa dar una instrucción perfecta a sus hijos, le conviene que estudien en el
Colegio Maisonnave
Avenida del Doctor Gadea 23, principal
Párvulos y 1.ª Enseñanza
Horas de inscripción en la matrícula, de 10 a 1 y de 4 a 6, todos los días
APERTURA EL 15 SEPTIEMBRE
Ministerio de Cultura

Ideal
— PARA HOY —
«KARAMASOFF, — EL ASESINO»
Sesión de 6 tarde en adelante

De Elda

Figuras del porvenir

Hace pocos días, cuando el banquete en honor de don Miguel de Unamuno, recordamos que el espléndido salón del cine Cervantes, presentaba un aspecto muy bonito y original. Este estaba engalanado con hermosos tapices. Estas pinturas no dejaron de llamarme la atención, y el pasado lunes, me enteré que su autor estaba en Elda, mejor dicho vivía en Elda. Hice averiguaciones, pregunté, y un buen amigo me puso al corriente de cuanto debía saber. Heo aquí.

Gabriel Poveda, llámase nuestro joven pintor, cuenta unos 19 años de edad, desde su niñez que sintió vocación al dibujo y sus padres complacieron en sus deseos. No creamos que este muchacho cuenta con los medios necesarios para poder llegar a ser un gran hombre, no tiene talento, y mucho gusto, pero según me dice mi buen amigo, le falta lo principal, el maldito dinero. No obstante hemos podido averiguar que, altas personalidades de Madrid y Barcelona, con su influencia, han conseguido un puesto en cierto estudio de la capital catalana, para que este joven pintor, pueda cursar sus estudios, con el propósito de que en el mañana, sea una de las figuras grandes de la pintura española.

Es joven, tiene talento, y pone toda su alma juvenil en conseguir sus aspiraciones, no dejemos que se pierda un porvenir que le aguarda a nuestro paisano Gabriel Poveda.

¡Contrabando!

A modo de grito en la noche oscura lanzamos esta palabra, en nuestra capital se ha logrado recoger alguna cantidad de estas drogas. En Elda, una ciudad que cuenta en la actualidad con numerosos cabarets y bares, podríamos adelantar este rumor. De esto dejamos en el uso de la palabra, a los agentes encargados de tales menesteres.

Los chófers y los chicos

Parece que no, pero asusta a la velocidad que marchan los coches por las principales calles de la población, y más cuando vemos en las ruedas de recambio algún chiquillo cogido, con peligro de perder la vida si se deja caer.

Esto obedece, a la buena vigilancia de la población, disponemos de un buen número de guardias urbanos, que no hacen falta, disponemos de otro buen número de policía de

vigilancia, que tampoco hace falta. Con uno que haya en la esquina del cruce de las calles de Maura, Peñalé y Chapí sobra!

Cruz y... Damas

Tenemos noticias que una comisión de «Caballeros y Damas de la Cruz Descubierta», han ido a visitar al señor Gobernador para que autorice las Procesiones que no se celebraron por las Fiestas, y que este no las autoriza. Y que algunos de los Caballeros y algunas de las damas y damitas en los Jardines de cierta sociedad dicen a grito «peño», que la sacaran, pese a quien pese...

Nosotros no decimos nada, nosotros solamente podemos adelantar, a título de ¡Ahí va eso! Que no sabemos si entrará.

DI ALBERTI

RAPIDA

Las mujeres republicanas de Eibar muchísimas y entusiastas, han regalado al Presidente de la República una preciosa pistola que, a juzgar por las fotografías, es una admirable obra de arte.

Comprendemos la perplejidad del Presidente cuando recibiera tal obsequio que no parece precisamente de una gran delicadeza femenina. Seguramente diría para sus adentros: «¿Una pistola para mí, que ni aún en tiempos de mi adolescencia ni de pleitórica juventud quise disparar una escopeta que pudiera quitar la vida a un inocente pajarillo? ¿Para mí que no quiero matar a ser viviente alguno?».

Debe aceptarla sin escrúpulos, debe llevarla siempre preparada, por si acaso con un tiro oportunamente disparado puede salvar, más que la propia vida, la vida de la República Española.

Cuando S. E. deje de ser Presidente para convertirse en el ciudadano Niceto Alcalá Zamora, entonces que la ponga en su estuche, que la deposite en una vitrina. ¡Ojalá que con el primer cargador intacto por no haberse visto en la necesidad de disparar si quiera un tiro!

X.

EL LAXORENA corrige el estreñimiento y su uso satisface al más exigente. Venta en Farmacias.

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola
MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

Deportivas

Ante el magno partido Madrid-Hércules

La expectación despertada al solo anuncio del partido ha sido realmente enorme. La afición alicantina, no solo de la provincia, invadirá mañana el magnífico Estadio Bardin. Los pedidos de localidades son grandes pero la Directiva herculana consciente de cual ha de ser su actitud para que la organización del partido resulte impecable, reserva para la venta en las taquillas del Estadio número suficiente de entradas para los forasteros que lleguen en la precisa hora del partido.

El Madrid como todo el mundo se desplazará completo con sus internacionales Regueiro, Hilario, Zamora, Quincecos, Ciriaco, Prats Lazcano, Olivares etc. que vienen dispuestos a dejar sentado, que forman en el primer equipo de España y que en vísperas del campeonato regional del Centro, han de demostrar su potencialidad.

Por su parte los locales están dispuestos a mantener a raya a los blancos y ser sus dignos rivales. La composición del once local aún no está decidida, habida cuenta de que el Hércules cuenta con una veintena de jugadores de primera fila como pudimos observar en el partido de presentación del pasado domingo. Cualquiera que sean los muchachos que salgan mañana a defender los colores blanquiazules, no dudamos lo harán con el entusiasmo y acierto en ellos peculiar.

No han de perder de vista que un resultado honroso o una victoria sobre el equipo del Madrid es lo que precisa nuestro fútbol para ser tenido en cuenta por la afición española.

Dada la importancia que para nosotros tiene este partido, esperamos que el público animará a los suyos noble y deportivamente y recibirá con el entusiasmo y calor que merecen a los campeones de España de 1.ª Liga.

Mister Harris presencia un entrenamiento

Ayer estuvo visitando el campo y presenciando el entrenamiento que en el Stadium hicieron los equipiers «herculanos», el entrenador de éstos Mister Harris. Alabó el campo y sus dependencias y refiriéndose a los jugadores dijo que era prematuro el hablar todavía; pero, —añadió— si los muchachos quieren jugar, yo les haré que juegen bien.

El equipo que desplaza el Madrid F. C.

Por si alguien dudaba de que el Madrid desplaza a su mejor equipo, he aquí la nota que la directiva «madrileña» ha enviado a la prensa anunciando el equipo que envía para contender con el Hércules, mañana con motivo de la inauguración del Stadium Bardin.

Zamora, Ciriaco, Quincecos; Regueiro, Ordóñez, Valle; Lazcano, Regueiro, Bestit, Hilario y Gurruchaga. Se puede pedir más?

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS
Atlante, español, de Baleares con carga general y pasajeros.
Reinnek, alemán, de Las Palmas con madera de New Orleans.

Cabo Quintres, español, de Valencia, con carga general.
Castelar, inglés, de Aguilas, con descarga de Londres y Hamburgo.

Le Tre Marie, italiano, de Valencia, con descarga de Livorno, Génova y Marsella.
Isla de Tenerife, español, de Valencia, con carga general.

Nordsoen, danes, de Málaga, con madera de Hernosand.
Plus Ultra, español, de Valencia, con carga y pasaje en tránsito.

Turia, español, de Valencia, con carga general.
DESPACHADOS
Cabo Quintres, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general.

Castelar, inglés, para Castellón y Londres, con carga general.
Le Tre Marie, italiano, para Casablanca y Kenitra, con vino y carga general.

Isla de Tenerife, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias, con carga general y pasajeros.
Plus Ultra, español, para Cádiz, puertos de Canarias y Fernando Póo, con carga general y pasajeros.

Turia, español, para Ceuta, Tanger, Cádiz y Casablanca, con carga general.
Verge del Carmen, español, para Almería, Southampton y Newcastle, con fruta.

...
Ayer tarde a última hora fué despachado el vapor español, Luis Cosos de los Cobos para Vigo, con cargamento de tejas.

TITO
Participa a sus clientes y público en general que ha trasladado su establecimiento de PANERIA y sus talleres de SATRERIA de la calle MAYOR, 12, a la de LOPEZ TOREGROSA, 1. 1.ª. (Antes Llorna). Teléfono, 1974.

La casa que vende mas barato los tejidos, percales y género de punto es la

La Alegría de la Huerta Bailén, 9 y participa a sus compradores haber recibido los artículos propios para la próxima temporada.

Lea El Luchador

Curación de las Hernias

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el VIERNES próximo día 23 del corriente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista señor TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el VIERNES próximo día 23 del corriente.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Alcañiz el día 21 en el Hotel Colón. En Alcoy el día 22 en el Hotel Comercio, y en Murcia el día 24 en el Hotel Amat, donde asimismo podéis visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13. CASA TORRENT.

EL DOCUOR
Alfonso De Miguel
del Hospital Provincial

ha trasladado su Consultorio y Gabinete de Razos X, a la Avenida de Zorrilla, 14, 1.ª
Digestivo, Cirugía general, Rayos X
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

Pension. Alicantina
Barcelona
Ronda Universidad, 6 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

DOCTOR
Hotel «El As»
— Gran confort: — Calefacción: —
— Baño: — Timbres: — Ascensor: —
Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas
Especialidad en paellas alicantinas
Calle Rosalia de Castro, 23 y 30,
(Antes Infantas) : Teléfono 12741
MADRID
Dirigido por su propietario

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX ALUMNO DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo. Alicante.

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Gran Hotel Samper
— Comedor de primer orden —
— Habitaciones al mar —
— American-Bar — Cafe —
— Paseo de los Matines —
Alicante

Huerto-Chalet
Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinado, ardin y frutales. Luz eléctrica, agua, Cantidad de terreno en el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2º

SE OFRECE
joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.
Escribíd a esta Administración bajo el número 1931.

Pieles
Se hacen y reforman; igualmente sombreros de señora y caballero, quedando como nuevos y a precios muy económicos.
Sagasta 27, entresuelo, (frente a la Ferreteria de Mora).

Estucos
Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 70.

Consolatrix...
SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS

Linea de automoviles
Elche-Alicante
SALIDAS

Dº ALICANTE	DE ELCHE
7:30	8:15
11	9
12:15	12:15
15:30	14:30
17	15
7	7

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Abelardo Chápuí Galán
Alquiler de bacoyes vacios

Lea El Luchador

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros Reunidos
Capital Social

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
61 años de existencia

Seguros contra accidentes. — Seguros sobre la vida
Seguros contra el robo y tumulto popular

Seguros de valores. — Seguros contra incendios. — Seguros marítimos
Subdirector en Alicante y su provincia

DON FRANCISCO RODRIGO MORA
Gabriel Miró, 5, 1.º

GRAN REDUCCION DE PRECIOS
DE LAS
Piezas legítimas
CHEVROLET
Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente
Piezas legítimas
Concesionarios
Arques y Bonmati L.ª
ALICANTE

Automóviles
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOIA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.
El impuesto del timbre a cargo del comprador.
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10
ALICANTE

Hotel Monleón
(antes Pension Manchega)
Teléfono número 2355
Espaciosas habitaciones exteriores :: Cuarto de baño :: Gran confort
Cocina de primer orden :: Precios económicos :: Cubiertos desde 4 pesetas :: El más céntrico de la capital, instalado en el antiguo Palacio de la Diputación.
Calle Villegas número 2. ALICANTE
FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frio. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

HOTEL LA FRANCESA
Completamente reformado
— Agua corriente en toda la casa —
Director Gerente **Manuel Mazón**
Precios económicos
Paseo Genio, 1 **Valencia**
Teléfono, 13335
— El más céntrico —

Vidrios - Lunas - Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª, L.ª
Antes Sucesor de Candela y Devesa
BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE
Frente a la Posada de «La Unión»

Pension URZAY
EN EL MEJOR SITIO DE MADRID
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Ascensor :: Baño :: Agua corriente
Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos
PENSION DESDE 10 PESETAS

Para viajes duros y rápidos... y caminos largos y malos
Este nuevo neumático Heavy Duty de Goodyear se ha construido para el hombre que va donde quiere, cuando quiere y a la velocidad que quiere, no importa en qué estado halle los caminos — para el hombre que debe hacer esto repetidamente y ha de estar seguro de sus neumáticos
El nuevo Heavy Duty es un neumático de una seguridad extraordinaria, de un desgaste extra-lento y es tan sólidamente hermoso a la vista como en su rendimiento. Usted lo conocerá por la franja plateada que lleva al lado. Pida a cualquier Agente Goodyear que le muestre el nuevo Heavy Duty
J. Luis Curt

